

ΟΜΟΙΑ ΤΟ ΘΕΩΡΗΜΑ 2 ΓΙΝΕΤΑΙ ΚΑΙ ΕΤΟΝ  $\mathbb{R}^m$ .

Πχ

$f: U \rightarrow \mathbb{R}^m$ ,  $U \subseteq \mathbb{R}^n$ ,  $x \in U$  είναι μ.ε.ρ. διαφ.ορ.

στο  $x$ , αν  $\exists Df(x) = \left( \left( \frac{\partial f_j}{\partial x_i} \right) (x) \right)_{j=1, \dots, m}$  (σπαθ)

μ.ε.  $f = (f_1, f_2, \dots, f_m)^T$ ,  $x = (x_1, x_2, \dots, x_n)$   $i=1, \dots, n$  (σπυ.)

Είναι διαφ.ορ.ι.κ. στο  $x$ .

### ΟΡΙΣΜΟΣ:

Η  $f: U \rightarrow \mathbb{R}^m$ ,  $U \subseteq \mathbb{R}^n$  ανοικτό λέγεται συνεχώς διαφ.ορ.

αν  $\forall x \in U \exists Df(x) \in \mathbb{R}^{m \times n}$  και  $Df: U \rightarrow \mathbb{R}^{m \times n}$  συνεχώς

δ.μ. ε.αν  $\forall i, j=1, 2, \dots, n(m)$  τα στοιχεία του πινάκω

$\frac{\partial f_j}{\partial x_i}: U \rightarrow \mathbb{R}$  είναι συνεχώς συνάρτ.ε.ς δ.μ. ε.αν

$\frac{\partial f_j}{\partial x_i} \in C^1(U; \mathbb{R}^m)$  Άρα.  $f \in C^1(U; \mathbb{R}^m) \Leftrightarrow f$  συνεχώς δ.μ.ε.

### ΠΑΡΑΧΗΡΗΤΗ:

Όταν λέμε ότι η  $f$  είναι συνεχώς διαφ.ορ.ι.κ. στο  $x_0 \in U$   
( $U$  ανοικτό), θα εννοήσουμε πως ο ορισμός της  $f$  στο

$B(x_0, \delta) \subseteq U$  ( $\delta > 0$ ) είναι συνεχώς διαφ.ορ.ι.κ. συνάρτ.ε.ς



Αρα, (απόδειξη) Για μια  $f: U \rightarrow \mathbb{R}^m$ ,  $U \subseteq \mathbb{R}^n$  ανοικτό  
 μπορούν να ληφθούν οι παρακάτω:

•  $f$  συνεχώς διαφορίσιμη  $\Rightarrow f$  διαφορίσιμη  $\Rightarrow$   $\left\{ \begin{array}{l} f \text{ συνεχής} \\ f \text{ κερ. διαφορ.} \end{array} \right.$   
 $(f \in C^1(U; \mathbb{R}^m))$

ΑΣΚΗΣΗ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ

①  $f(x,y) = \begin{cases} \frac{x \cdot y}{x^2+y^2}, & (x,y) \neq (0,0) \\ 0, & (x,y) = (0,0) \end{cases}$

②  $f(x,y) = \sqrt{x^2+y^2}$

③  $f(x,y) = \frac{x \cdot y}{\sqrt{x^2+y^2}}$

④  $f(x,y) = \begin{cases} (x^2+y^2) \sin \frac{1}{\sqrt{y^2+x^2}}, & (x,y) \neq (0,0) \\ 0, & (x,y) = (0,0) \end{cases}$

ΛΥΣΗ

①  $\Sigma_{\text{ew}} \mathbb{R}^2 \setminus \{(0,0)\}$

$\frac{\partial f}{\partial x}(x,y) = \frac{y(x^2+y^2) - x \cdot y \cdot 2x}{(x^2+y^2)^2} = \frac{y^3 - y \cdot x^2}{(x^2+y^2)^2}$

$\frac{\partial f}{\partial y}(x,y) = \frac{x^3 - x \cdot y^2}{(x^2+y^2)^2}$ ,  $f \in C^1(\mathbb{R}^2 \setminus \{(0,0)\})$

$f / \mathbb{R}^2 \setminus \{(0,0)\}$  συνεχώς διαφορ.  $\Rightarrow$  διαφορ.  $\Rightarrow$   $\left\{ \begin{array}{l} \text{συνεχής} \\ \text{κερ. διαφορ.} \end{array} \right.$

$\frac{\partial f}{\partial x}(0,0) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(h,0) - f(0,0)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{0-0}{h} = 0$

ομοίως  $\frac{\partial f}{\partial y}(0,0) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(0,h) - f(0,0)}{h} = 0$

Η  $f$  κερ. διαφορ. στο  $(0,0)$

με  $\nabla f(0,0) = (0,0)$

Εξετάζουμε ως προς την (αόριστη) διαφορίσιμότητα

$\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{f(x,y) - f(0,0) - \nabla f(0,0) \cdot (x,y)}{\|(x,y)\|}$

Εξετάζουμε αν  $\exists \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{x \cdot y}{(x^2+y^2)^{3/2}}$



προφανώς δεν υπάρχει επίδεσμος ως ακολουθίες

$$\frac{f(\frac{1}{\sqrt{v}}, 0)}{\|(\frac{1}{\sqrt{v}}, 0)\|} = 0 \rightarrow 0$$

$$\frac{f(\frac{1}{\sqrt{v}}, \frac{1}{\sqrt{v}})}{\|(\frac{1}{\sqrt{v}}, \frac{1}{\sqrt{v}})\|} = \frac{(\frac{1}{\sqrt{v}})^2}{(2(\frac{1}{\sqrt{v}})^2)^{3/2}} = \frac{1}{2^{3/2}} \rightarrow \infty$$

Άρα,  $f$  οχι διαφορίσιμη στο  $(0,0) \Rightarrow$   
 $\Rightarrow f$  οχι σωμακώς διαφορίσιμη στο  $(0,0)$

Παρατήρηση  $\rightarrow$  Η  $f$  σωμακώς στο  $(0,0)$

Διότι  $\nexists \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{xy}{x^2+y^2}$

②

$$\frac{\partial f}{\partial x}(x,y) = \frac{x}{\sqrt{x^2+y^2}} \quad | \quad (x,y) \neq (0,0)$$
$$\frac{\partial f}{\partial y}(x,y) = \frac{y}{\sqrt{x^2+y^2}}$$

$\Rightarrow f \in C^1(\mathbb{R}^2 \setminus \{(0,0)\})$

$$\frac{\partial f}{\partial x}(0,0) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x,0) - f(0,0)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{|x|}{x}$$

το οποίο δεν υπάρχει άρα η

$f$  οχι κερ. παραγωγίσιμη στο  $(0,0)$

Λόγω συμμετρίας το ίδιο ισχύει και

για τον  $\frac{\partial f}{\partial y}(0,0) \Rightarrow f$  οχι διαφορίσιμη

Αλλά είναι σωμακώς άρα  $(x,y) \mapsto \|(x,y)\|$  σωμακώς  
που είχε κλαδική παραγωγή.



3

$$\frac{\partial f}{\partial x} = \frac{y \sqrt{x^2+y^2} - x \cdot y \frac{x}{\sqrt{x^2+y^2}}}{x^2+y^2}, (x,y) \neq (0,0)$$

ομοίως

$$\frac{\partial f}{\partial y} = \frac{x \sqrt{x^2+y^2} - x \cdot y \frac{y}{\sqrt{x^2+y^2}}}{x^2+y^2}, (x,y) \neq (0,0)$$

Έτσι  $(0,0)$  :

$$\frac{\partial f}{\partial x}(0,0) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x,0) - f(0,0)}{x} = 0 =$$

$$= \frac{\partial f}{\partial y}(0,0) = \lim_{y \rightarrow 0} \frac{f(0,y) - f(0,0)}{y} = 0$$

$\nabla f(0,0) = (0,0)$  F υπ. διαφ.  $(0,0)$

Είναι διαφορίσιμη στο  $(0,0)$ ;

$$\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{f(x,y) - f(0,0) - \nabla f(0,0) \cdot (x,y)}{\sqrt{x^2+y^2}} = 0$$

$$= \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{xy}{x^2+y^2} \triangleq \Delta \text{εν υπαρχει στο } \textcircled{1}$$

Η  $f$  συνεχής στο  $(0,0)$  :  $|xy| \leq \frac{x^2+y^2}{2}$   
(ε)  $(|x|-|y|)^2 \geq 0$

$$\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} |f(x,y)| = \frac{|xy|}{\sqrt{x^2+y^2}} \leq \frac{1}{2} \sqrt{x^2+y^2} = \frac{1}{2} \|(x,y)\|$$

Απο θ. υπολογιστικών συνεχόμενων

$$\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} f(x,y) = (0,0) = f(0,0)$$

4

ομοιοι θα δοχια σι  $f \in C^1(\mathbb{R}^2 \setminus \{(0,0)\})$

ενω  $\nabla f(0,0) = (0,0)$  αω παροχια του οριουο

και μαλιστα  $Df(0,0) = \nabla f(0,0)$  δηλ  $\nabla$

$f$  διαφορ. στο  $(0,0)$  αλλα  $\nabla f$  του  $\nabla f$  στο  $\mathbb{R}^2$

ειναι ασωεχτο στο  $(0,0)$